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EGZAMIN WSTEPNY Z CHEMII
DO
I LICEUM OG()LNOKSZTALCACEGO 7. ODDZIAL.AMI DWUJEZYCZNYMI
FUNDACJI EKOS W SWARZEDZU
ARKUSZ PRZYKLADOWY
Informacje:

Na rozwigzanie testu masz 90 minut.

Maksymalnie mozesz uzyskac 100 punktow.

Przy kazdym zadaniu zostata podana liczba punktow mozliwych do otrzymania.
Wykonujqc zadania, stosuj sie do instrukcji zawartych w poleceniach.

Nie uzywaj korektora. Jesli popetnisz blqd, przekresl bledng odpowied?z.

Obok lub powyzej odpowiedzi przekreslonej zapisz odpowiedz poprawng.

Po zakonczeniu pracy sprawdz, czy rozwigzales wszystkie zadania.

NookrwnpE

Powodzenial

Zadanie 1. (0 -4 pkt.)
Sposrod wymienionych ponizej substancji podkresl te, ktore sa metalami.

hel, chlor, Zelazo, siarka, zloto, mied?, cynk, wodor, argon, tlen, fosfor

Zadanie 2. (0 -4 pkt.)
Uzupetnij tabelke:

Symbol liczba liczba liczba liczba liczba liczba
pierwiastka | masowa | atomowa | protonow | elektronéw | neutronéw | nukleondw
27 13
Br 79

Zadanie 3. (0 -3 pkt.)
Zapoznaj si¢ z potozeniem pierwiastka E w ukladzie okresowym 1 ocen ponizsze pordwnania,
wpisujac obok nich ,,P”” -prawda lub ,,F” -falsz.
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A. Fosfor jest bardziej aktywnym niemetalem niz pierwiastek E.

B. Pierwiastek E ma silniejsze wlasciwosci niemetaliczne niz chlor.

C. Pierwiastek E ma stabsze wlasciwos$ci niemetaliczne niz tlen.



Zadanie 4. (0-1 pkt.)
Przez pomylk¢ wymieszano sproszkowang krede i s6l kuchenng. Aby ponownie rozdzieli¢ te
substancje nalezy

A. doda¢ wodg i rozdzieli¢ mechanicznie.

B. ogrza¢ az do wrzenia i ozigbi¢.

C. doda¢ wodg, przesaczy¢ i odparowac rozpuszczalnik.

D. mieszaniny tej nie mozna rozdzieli¢ zadnymi dostepnymi metodami.

Zadanie 5. (0 -1 pkt.)
Zaznacz odpowiedz przedstawiajaca wzor sumaryczny siarczanu(V1) zelaza(Il):

A. Fex(SO0s)3 C. Fex(S03)3 E. FeS
B. FeSOs D. FeSO3 F. FexS3

Zadanie 6. (0 - 3 pkt.)
Zapisz rownania reakcji, za pomocg ktorych dokonaé¢ mozna nastepujacych przemian:

1 2
C = CO; = MgCOs

Zadanie 7. (0 — 4 pkt.)

Zapisz wzory substancji, ktére w roztworze wodnym dysocjuja na nastepujace jony:
AL AP T OH ettt

B. ZN?" 1 NOS oottt

C. CUZ' 1 SOUT ettt
TR o T 10 OO OO



Zadanie 8. (0 -3 pkt.)

8.1 Przygotowano roztwér etanolu, ktory moze by¢ stosowany jako rozpuszczalnik
i naklejono etykiet¢ z informacja, ze jest to 70 % roztwoér. Oznacza to, ze

w tej ilosci roztworu znajduje si¢ 70 g etanolu.
70 g etanolu przypada na 30 g roztworu.
70 g etanolu przypada na 100 g wody.

o w>»

70 g etanolu przypada na 100 g roztworu.

8.2 Do 150 g roztworu etanolu o stgzeniu 70% dolano 100 g wody. Oblicz stezenie
procentowe powstatego roztworu etanolu.

OdPOWICAZ: ..t e e e
Zadanie 9. (0 -1 pkt.)

W tabeli podano pH niektorych substancji spotykanych w zyciu codziennym.

1. napdj typu cola | Il. sok z cytryny | Ill. woda IV. woda V. preparat do
pH =4 pH =35 destylowana gazowana udrazniania rur
pH =7 (sodowa) pH =14
pH=55

Uporzadkuj te substancje wedlug wzrastajacej kwasowosci. Wypisz ponizej ich numery (I-V).

najbardziej zasadowy najbardziej kwasowy



Zadanie 10. (0 -8 pkt.)

Zapisz symbole pierwiastkow chemicznych dopasowujac je do ich cech charakterystycznych.
Pierwiastki wzbierz spos$rod: wodor, tlen, séd, chlor, wapn. Uzupelnij tabelg.

Cecha pierwiastka Symbol pierwiastka

A. Ten pierwiastek chemiczny wchodzi w sktad czasteczki wody.

B. Atom tego pierwiastka chemicznego ma 17 elektronow.

C. W jadrze atomowym tego pierwiastka chemicznego znajduje si¢
17 protonow.

D. Atom tego pierwiastka chemicznego ma nastgpujaca konfiguracje
elektronowa: K?L8M?,
E. Atom tego pierwiastka chemicznego ma 7 elektronow
walencyjnych.
F. Elektrony w atomie tego pierwiastka chemicznego s3
rozmieszczone na 2 powtokach elektronowych.

G.Na drugiej powloce elektronowej atomu tego pierwiastka

chemicznego znajduje si¢ 8 elektronow.

H.W jadrze izotopow tego pierwiastka chemicznego zawsze
wystepuje 1 proton oraz 0, 1 lub 2 neutrony.

Informacja do zadan 11.i 12.
Wykres przedstawia zalezno$¢ rozpuszczalno$ci wybranych zwiazkéw wapnia w wodzie od
temperatury.

0,30

0,25 /’\\ = siarczan(V1) wapnia CaSO,
NG ssunss  wodorotlenek wapnia Ca(OH),

0.15 aire \
0,10 "\

0,20

rozpuszczalnoé¢ w g na 100 g wody

0 20 4 60 80 100 Na podstawie: Witold Mizerski, Tablice
temperatura w °C chemiczne, Warszawa 2003.




Zadanie 11. (0 -2 pkt.)
Ile maksymalnic gramow siarczanu(VI) wapnia mozna rozpusci¢c w 100 g wody
W temperaturze 20°C?

A. 0219 B. 0,26 g C. 0,36 g D. 0,10g

Zapisz potrzebne obliczenia:

Zadanie 12. (0 -1 pkt.)
Zaznacz zdanie, ktore jest prawdziwe.

A. Rozpuszczalno$¢ zwigzkow wapnia rosnie wraz ze wzrostem temperatury.

B. Przy podnoszeniu sie temperatury od 0°C do 20°C rozpuszczalnosé siarczanu(VI)
wapnia ro$nie, w wodorotlenku wapnia maleje.

C. Rozpuszczalnoéé siarczanu(VI) wapnia w temperaturze 0°C i 60°C jest taka sama.

D. Rozpuszczalno$¢ wodorotlenku wapnia jest odwrotnie proporcjonalna do temperatury.

Zadanie 13. (0 -3 pkt.)

Ut6z réwnania reakcji chemicznych przebiegajacych wedlug podanego schematu:

Ba-1 »BaO 2 »Ba(OH),

| 3

ROWNANIE L. oot e e e e

ROWNANIE 2. oot e

ROWINANIE 3. oot e




Zadanie 14. (0 -2 pkt.)

Uczniowie pracujac w grupach, mieli zaproponowac, w jaki sposdéb mozna zidentyfikowac,
czy w zlewce jest zasada. Odpowiedzi zestawiono w tabeli. Ktéra z grup wykonata to zadanie
niepoprawnie? Zaznacz krzyzykiem btedng odpowiedz. Odpowiedz uzasadnij.

Grupa | za pomocg fenoloftaleiny
Grupa Il za pomocg oranzu metylowego
Grupa I1l Za pomocg wywaru z czerwonej
kapusty
Grupa IV za pOfnc.)cq papierka
wskaznikowego
{82 T2 T 111 <) 1 L

Zadanie 15. (0 -8 pkt.)

Napisz réwnania reakcji w zapisie czasteczkowym, za ktorych pomoca mozna dokonaé
nastepujacych przemian:

1 2

A= AlLOs—> Al,S;3

3 ™ Py
AICls

Rownania reakcji podaj w zapisie czasteczkowym. Okresl typ kazdej reakcji (Synteza, analiza,
wymiana).

REAKCJA 11 . typ reakcji: ...oooooeiiiiieenen,
REAKCJA 2: ..ttt typ reakcji: ..occoovevveiieiriennnn,
REAKCJA 3. ottt typ reakcji: ..ocooovevvevieiniennnnn,
REAKCJA 47 ... typ reakcji: ...ocoeovriiiinnnn,

Zadanie 16. (0 -1 pkt.)

Azot tworzy miedzy innymi nastgpujace zwiazki chemiczne: N2O, NH3 NO2. Wskaz, ktory
zestaw wartosciowosci wykazuje azot w tych zwigzkach chemicznych.

A LI T C. IL LIV,
B. I, 1V, VI. D. I, I, IV.



Zadanie 17. (0 -3 pkt.)

Gesto$é pewnego materiatu wynosi 1,5 g/cm3. Oblicz objetosé kostki (w cm®) wykonanej
z tego materialu o masie 0,03 kg.

Obliczenia:

(@ 71 o 0} [Ss /PSP

Zadanie 18. (0 -2 pkt.)

Zaznacz dwa przyktady substratow, po zmieszaniu ktérych woda jest jednym z produktow
reakcji.

A. tlenku siarki(\V1) z tlenkiem potasu

B. tlenku siarki(V1) z wodorotlenkiem potasu

C. kwasu siarkowego(V1) z potasem

D. kwasu siarkowego(V1) z wodorotlenkiem potasu.

Zadanie 19. (0 -4 pkt.)

Ponizej przedstawiono schematy do§wiadczen:

I - HySOq4 Il - H2SOq4 Il - H2SOq4 IV - H2SOq4

K2S K2COs3 KOH KNO3
a) Podaj numer proboéwki, w ktorej zaszta reakcja zobojetnienia: ........occveveerveennen.
b) Podaj numer proboéwki, w ktorej nie zaszta reakcja chemiczna: .....................
¢) Podaj numer probowki, w ktorej powstat gaz o zapachu zgnitych jaj: ................

d) Podaj numer probowki,, w ktérej powstal bezbarwny, bezwonny gaz : ...............




Zadanie 20. (0 -4 pkt.)

Oblicz, ile razy masa czgsteczkowa tlenku wegla(IV) jest mniejsza od masy czgsteczkowej
glukozy.

Obliczenia:

OAPOWICAZ: ...ttt e e

Zadanie 21. (0-2 pkt.)
Zapisz czasteczkowe rownania reakcji:

a) tlenku wegla(IV) z woda wapienna.

Zadanie 22. (0 -5 pkt.)

Do podanych wzoréw dopisz nazwy zwiazkow lub do nazwy wzdr sumaryczny.

Wz6r sumaryczny Nazwa systematyczna
1. heksan
2. CsH1o
3. CsH12
4. heptan
5. etan




Zadanie 23. (0 -3 pkt.)
Napisz rdwnania reakcji spalania metanu:

a) catkowitego,

Zadanie 24. (0 -6 pkt.)

Przy ponizszych przyktadach przemian, w wykropkowane miejsca wpisz zjawisko fizyczne
(F) lub reakcja chemiczna (CH).

. utarcie KrysztatkOW CUKIU = ....ooiiiiiie e
ZIMICIENIE TNIESA = ©vvieuiiiiiiiieeie ettt b e n et
spalenie drewna W KOMINKU = ..ot
. ZAMATZNIECIC WOUY = 1.vvetiiitiiiieiti ettt ettt ettt e bbbt e b e et e n e nne s
UQOLOWANIE JAJKA = ...vveiveeieiie ittt ettt te et e st e be e esraesbe e st e s saenneeneenreenreenes
KISZENIE OZOTKOW = ...

. podarcie Kartki PAPIEIU = .........ooiieiiie et

I OoOmM Mmoo ®m >

o PATOWANIE JEZIOT = ..ttt bbbt b bbbt b bttt e et et bbb e e e eneennennas
I. wygigcie drutu aluminIOWEZO0- .....c.oiviiiiiiiiiiiie e
J. KWasnienie SMICTANY = .......c.oooiiiiiiieii e
K. pokrycie si¢ blachy 1dzg = .......cccoooviiiiiiii
L. ZAQOTOWANIE WOOY = ..ottt bbbttt bbbt bttt

Zadanie 25. (0 -5 pkt.)

Przyporzadkuj pojeciom oznaczonymi cyframi odpowiednie definicje oznaczone literami:

1. destylacja a. proces polegajacy na zlaniu klarownej cieczy znad osadu

b. proces wydzielania si¢ krysztatow substancji z roztworu w wyniku

2. sedymentacja odparowania np. wody

C. proces opadania czastek ciata stalego na dno naczynia pod

3. filtracja wplywem sily ciezkosci

d. proces oczyszczania i rozdzielania ciektych mieszanin
4. dekantacja jednorodnych wykorzystujacy réznice w temperaturach wrzenia
ich sktadnikow

. proces przepuszczania mieszaniny niejednorodnej ciata statego i

5. krystalizacja cieczy przez saczek z bibuly umieszczony na lejku




Pojecia 1 2 3 4 5
Definicje

Zadanie 26. (0 -5 pkt.)

Zakresl prawidlowg interpretacje zapisu wzoréw i symboli chemicznych.

Interpretacja zapisu Zapis wzorow/symboli
1 dwuatomowa czasteczka wodoru H H> 2H
4 atomy fosforu P4 4P 4P,
2 dwuatomowe czasteczki tlenu 20 202 02
3 czasteczki wody 3H,0 2H,0 3H.0,
2 czasteczki tlenku wegla(IV) 2CO 2C0O2 CO2

Zadanie 27. (0 -3 pkt.)

Zapisz wzor sumaryczny siarczku zelaza(III).

Oblicz, w jakim stosunku masowym taczy si¢ zelazo z siarkg w siarczku zelaza(IlI).

Obliczenia:

OdPOWICAZ: .ottt e

Zadanie 28. (0 -1 pkt.)

Do trzech probéwek z wodg destylowang wprowadzono 3 substancje oraz dodano wywar z
czerwonej kapusty. Zauwazono, ze w probowce 1 roztwor zmienit barwe na rézows,
W probowce 2 roztwor stat si¢ ciemnoniebieski, a w probowce 3 nie nastgpita zmiana barwy.
Na tej podstawie stwierdzi¢ mozna, ze w probowkach 1, 2 i 3 znajdowaty si¢ substancje:

Nr probowki

1 2 3

kwas siarkowy(IV) chlorek sodu wodorotlenek potasu
wodorotlenek potasu kwas siarkowy(1V) chlorek sodu
chlorek sodu wodorotlenek potasu kwas siarkowy(IV)
kwas siarkowy(1V) wodorotlenek potasu chlorek sodu

ooO|m>
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Zadanie 29. (0 -4 pkt.)
Uzupetnij ponizsze zdania tak, aby byty prawdziwe podanymi wyrazeniami:
zottym, bezbarwnym, bez zapachu, o ostrym zapachu, wegla kamiennego, gazu ziemnego,

energetyczno-paliwowym, spozywczym.
MEaN JESE ...ty et e e e ... JAZEM, Jest gtOWNYM
skadnikiem ............oooiiiiiii i Metan jest tatwo palny, dlatego

WYKOTZystuje i 0 W PIZEMYSIC .. ..uuiiniiii i .

Zadanie 30. (0-4 pkt.)
a) Zapisz w formie czasteczkowej rownanie reakcji zoboj¢tniania roztworu kwasu
fosforowego(V) roztworem wodorotlenku potasu.

b) Oblicz, ile gramdw soli otrzymano w tej reakcji, jezeli do jej przeprowadzenia zuzyto
roztwor zawierajacy 2,8 g wodorotlenku potasu.

Obliczenia:

OdPOWICAZ: .ottt e
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BRUDNOPIS
( nie podlega ocenie)
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BRUDNOPIS
( nie podlega ocenie)
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